E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

提篮桥监狱正门的四个门牌号

门牌号是政府实施公共管理的一项基础 标志。在人们对外交往、邮政通信、紧急救 援、户籍管理、城市规划建设等方面起到重 要作用。过去,上海各门牌号的设立顺序不 统一。长期以来,由于房屋的建造与拆除, 或市政建设等原因,门牌号也有缺漏、重复 及改动。提篮桥监狱的门牌号也几经改动变

第一个门牌号: 华德路 59 号。

1903年5月启用的"上海公共租界工 部局警务处监狱",位于"华德路" (后来 更名为长阳路),也被称为华德路监狱、华 德路西牢、提篮桥监狱、上海监狱等, 初期 占地面积10亩左右。清期末年,附近除了 有条下海浦的小河及下海庙外,民居很少。 监狱前面的华德路马路既短又窄小, 一边是 马路,另一边是水沟,用以排水。后来逐渐 开阔,并修建了下水管道。华德路刚开辟启 用时没有门牌号,后来随着马路的开发,陆 续建起房屋, 当时的管理部门才对华德路两 边的住房编定门牌号。提篮桥监狱编为华德 路 59 号, 这是监狱的第一个门牌号。如 《申报》1924年9月25日登载的《工部局 布告》反映佐证: "本局招人投标西牢犯人 所用之棉毯 1330条, 计长80寸、宽48寸, 连头在内计重五磅。投标之信及货样限于 1924年 10月 3日上午 11 时以前送局总办 处。详情可赴华德路 59 号工部局西牢管理 员处询问。"再如《申报》1926年1月12 日登载的《工部局布告》称: "本局现欲招 人包办犯人伙食,自1926年3月1日起, 以6个月或12个月为限,每月应送到华德 路西牢。各物列下:蔬菜 17000 磅,洋葱 8500 磅……投标之信及物样限于西历 1926



提篮桥监狱大门

年正月28日上午11时或以前送至本局总办 处。其详细情形可至华德路 59 号,向西牢 管理员询问。

第二个门牌号:华德路 117号。

随着提篮桥地区的发展, 拓宽了华德路 路面, 道路两边增添了一些房舍, 大约在 1930年前后,该监狱的门牌号重编为华德 路 117 号。如 1931 年 5 月 11 日《申报》 登载的《工部局警务处招人投标承办罪犯食 "兹欲招人投标承办米、麦、扁绿豆 及牛庄豆等, 为给应监狱及捕房之用, 期限 三个月或六个月, 自1931年7月1日起,

数量大约如下: 糙米 (每石 200 磅) 每月 1060 石、麦 (毎石 133 磅) 毎月 72 石……须 按指定之各监狱及捕房交货。凡投标者概须附 具样品,如欲有所咨询,请向华德路 117 号工 部局监狱,与监狱总巡接洽可也。投标截止期 6月10日上午11时。"

第三个门牌号:华德路 147号。

随着监狱犯人的增多, 牢房不够使用, 为 了扩大监狱的收押量,从1928年起,监狱陆 续向东面扩建,大工场、4幢5层高的监楼和 8层高的监狱医院陆续于1930-1933年启用。 同时又拆除了监狱初期使用的大部分建筑物,

新建了部分大楼,在监狱中形成了两个相对独 立的外国籍犯人和中国籍犯人关押区域。整座 监狱占地面积达60.4亩,建筑面积7万多平 方米,号称"远东第一监狱"。从关押人数来 说,在20世纪30年代曾一度为世界各国监狱 之首。从1934年上半年起,开设了坚固的监 狱新大门(正门),监狱的门牌号编为华德路 147号。如《申报》1937年2月1日的《工部 局警务处招标,监狱 42号》: "本处现欲招商 投标承办华德路监狱华人囚犯所需下开各项食 品。自1937年3月1日起,为期一年或半年, 按月约需数量如下, 但或须增加或减少百分之 十五。投标截止日期为2月16日上午11时, 投标须附货样,并须缴存保证金500元。欲知 详情及索取标单者,可径向华德路 147 号工部局监狱典狱长接洽……"

第四个门牌号:长阳路 147号。

从1943年8月1日起,该监狱始有中国 人担任典狱长,监狱的正式名称为"司法行政 部直辖上海监狱"。监狱前面的马路更名为长 阳路,为此,原华德路147号也就改为长阳路 147号; 曾经的华德路 117号大门(作为监狱 的边门), 也改为长阳路 117 号。

1949年5月上海解放,市军管会派员接 管监狱, 曾经的长阳路 117 号大门 (边门), 经重新编号后改为长阳路 111 号。2013 年 4 月,经国务院核准具有百年历史的提篮桥监狱 列为第七批全国重点文物保护单位,成为黄浦 江畔的一个地标性建筑。

100 多年来提篮桥监狱先后使用过"华德 路 59 号、111 号、147 号, 长阳路 147 号"四 个门牌号(边门不列入此范围)。从门牌号的 变化来看,也反映了一座监狱、一条马路、 个地域的发展及变迁。

"风波亭"与"橡皮监"



"启靠启、背靠背"排列的监室。

图片来源: 上海监狱网上陈列馆

提篮桥监狱是高楼型建筑精良的建筑群,20 世纪30年代监狱经过扩建以后,形成关押中国籍 犯人和关押外国籍犯两个区域,拥有近 4000 间监 4000 间监室, 这是什么概念? 有人称, 一个 被判十年有期徒刑的犯人,如果每天换一间牢房, 十年下来他也蹲不完。当然,这是不可能的事情, 不过这说明了当时提篮桥监狱的牢房多。关押中国 籍犯人的监室每间仅 3.3 至 3.6 平方米, 犯人大多 睡在水泥地上。后来,部分监室加铺木板,另外有 二幢监楼铺有薄薄的地板。

这些监室都有一个共同的特点, 就是监室的内 部结构均为"三墙一栅",即三面都是钢筋水泥墙, 一面为手指粗的铁栅。各监室的牢门与铁栅融为-体,各监室均是"肩靠肩,背靠背"地排列在一 起。监室外是较宽阔的走廊。该布局主要的优点是 防逃功能好, 犯人无法挖壁洞、挖地道逃跑, 投手 举足都在看守的视野中。监舍的各楼层之间每隔一 段均铺设铁丝网,看守站在走廊上通过铁丝网可以 同时看到上层、下层以及本层, 共三层楼面的情 况。而关押外国籍犯的监室,每间8平方米,设有 铁床、固定的桌凳和抽水马桶,整幢大楼设有电 梯。除此以外,监狱还建有禁闭室及防暴监房

禁闭室,又称暗室,共有92间。 每间面积 3.2 平方米, 比其他监室略 小。禁闭室除了铁门以外,还多加了 两扇厚厚的木门, 牢房顶部开有一个 窗口。夏天闷热难忍,霉臭死寂:冬 天寒风刺骨,下雪天,雪花直接飘 入,格外寒冷。犯人根据其可怕的功 能, 联想到南宋王朝在都城杭州残害 忠良岳飞的"风波亭", 就把该牢房 称作"风波亭"。被关押在"风波亭" 的犯人,不仅在身体受到折磨,而且 精神上漕受摧残。1932年, 革命志 士谢凡生被关押狱中。他左腿已经受 伤,但看守还是以他违反监规纪律为由,把他押到"风波亭"反省思过。 谢凡生的伙食标准比常规的明显要 少,经常饥饿难熬,不得不用冷水充 饥。看守每天还让人用橡皮管朝牢房 的顶部和三面墙壁浇水,美其名曰 "用药水消毒",实质是把禁闭室弄得

潮气弥漫, 使人坐立不宁。 谢凡生只能拖着受伤的腿艰难地站起 来,把三条既是卧具,又是坐具的薄薄灰毯抱在胸前,等待他们 离开再把这三条灰毯放回潮湿的水泥地上。他白天坐在灰毯上, 晚上也睡在灰毯上,灰毯紧贴水泥地,一片潮气,阴冷入骨。



上海监狱网 上 陈列馆

图片来源:上海监狱网上陈列馆

"橡皮监"是监狱防止犯人暴力行凶和自杀、自伤的一 种特殊设施,它的正规名称叫"防暴监房"。历史上的提篮 桥监狱共建有7间橡皮牢房,随着岁月的流逝,目前完好保 存的还有两间,位于"十字楼"的六楼。

"橡皮监"内部结构呈八角形状,地坪及周围的墙壁都 是橡胶制品,监舍面积约4个多平方米,房高3.2米,顶部 开有气窗,房顶装有照明电灯,灯泡外还安装铁丝网罩,防 止犯人接触电源,或故意损害电器设备。 "橡皮监"设双重 牢门,外层为两扇厚厚的木门,内层是铺垫橡胶的钢门,两 层门之间,还有一个1.8平方米左右的小间,距离钢门里面 1.3 米左右的地方,有一个呈菱形状玻璃的小"窥视孔",便 于看守人员观察被关押者的状况。犯人关押在"橡皮监" 前,都要经过搜身检查,不许带人任何物品。由于监舍四周 墙壁都是橡胶制品, 犯人关押后, 如果想撞墙自戕都无济于 事。想悬梁,没有勾吊绳索的地方。大声呼叫、发泄,则声 音无法传出。在普通人看来,把犯人关在橡皮牢房里,看守 人员可以高枕无忧了。其实不然, 世界上没有绝对安全的地 方,最好的金融保险箱有时也会被人盗窃。历史上提篮桥监 狱"橡皮监"里也曾经发生过一起罕见意外。事后经检查, 事情就出在不显眼的玻璃"窥视孔"上,原来当时"窥视 孔"已经破损,残留了半块小玻璃,当时的管理人员根本没 有注意到这一小小的细节。犯人被关押到"橡皮监"后,看 守按时送水送饭,清理卫生。看守以为犯人"太平" 备将他放出来的时候,才发现他已经自杀。原来,犯人用裤 带勾住了窥视孔上碎玻璃脚,形成一个受力点,再把带子打 成圈,套住了自己的脖子,蹲卧起来,最终造成窒息死亡。 从法医学的角度上讲,是一种非典型自缢死亡(典型自缢死 亡,大多上吊死亡,即人系直立状)。

为了让后人了解旧提篮桥监狱的特殊建筑, 让人知晓旧 监狱犯人的狱中状况,1999年12月建成的上海监狱陈列馆 内,复制了历史文物般的"风波亭"与"橡皮监"供参观学习。

(本版作者:徐家俊,上海市监狱管理局史志办原主任)